## 香港新聞行政人員協會的信頭

尊敬的立法會民政事務委員會蔡主席素玉議員及各位議員:

短短半年之內,本會的代表,第二次應 貴委員會的要求,出席會議, 討論與報界及新聞相關的問題。這點也顯示 各位議員很關心報界的表 現,作爲新聞專業團體,我們很歡迎各位議員的關注,我們更希望,社會 上各階層人士,也一起來討論這個關乎每一位香港市民切身利益的問題。 我們更希望,有關的討論,能夠持續下去,成爲香港社會公民教育的一個 重要組成環節。

據我們所了解,本次會議各議員所關注的,是近日新聞圖片及新聞報道 的遣詞和用字,有不雅、淫褻、血腥、暴力的傾向。各位 尊敬的議員, 作爲香港的立法者,自然會想到,可否在立法方面做一點事情。

香港新聞行政人員協會的一貫立場,眾所周知,是反對在法例上對新聞編、採、製作以至新聞自由,作任何形式的限制。這並不是說,新聞界只要自由,不要承擔任何的社會責任;只是我們深信,香港新聞界有足夠的專業精神和專業水平,香港社會有足夠的自由選擇空間,香港受眾有足夠的判斷能力,對新聞界起到一定的監督作用。這樣說,並不是新聞界不作任何事情,不回應各位 尊貴的議員及社會人士對新聞界的期望。

香港新聞行政人員協會正在著手草擬一份「香港新聞工作者專業操守守則」(Code of Ethics),有關守則預期本年內擬就,並會向各個新聞機構的新聞行政人員廣泛諮詢意見,再進行修訂,然後將修訂版交出,供業者、學者、公眾人士提出意見,再作修改。我們採取一個這樣繁複的程序,循序漸進,目的是引起更廣泛的討論,讓守則成爲一份有各界人士參與,特別是有新聞界老闆及新聞工作者的廣泛參與,因而也具有共同遵守的約制作用。我們希望新聞界能夠有一份「香港新聞工作者專業操守守則」,爲業內人士廣泛接受,新聞工作者亦有所依據,知所進退。

馬來西亞前副首相安華的夫人,在丈夫判刑後前來香港,接受美國有線 新聞網絡的採訪。美國有線新聞網絡說,安排安華夫人到香港訪問,其中 一個主要原因,是因爲香港在亞洲區中享有極大的新聞自由。美國有線新聞網絡的這番表述,令我們忝爲香港新聞界一份子頗感安慰。新聞自由對 香港實在是太重要了,千萬不要因應個別新聞傳媒一時一刻對新聞品味選 取的失誤,作出有損新聞自由的立法行爲。

香港新聞行政人員協會專業小組 黃應士、張健波、張圭陽 1999.4.26